0551 65179666



"高压氧治疗"成应试新"秘笈"?

每年六七月份,伴随中、高考以及中小学生 期末考试的来临,高压氧治疗总会被不少 家长提及。改善睡眠、提升记忆力、缓解脑 疲劳……家长口中的高压氧治疗,俨然成

为了让孩子随时能接受高压氧治疗, 有些 家长甚至不惜购置家用高压氧舱。记者在 国内某电商平台上看到,有10多种不同类 型的相关设备在售,价格在几千元至上万 元不等

那么,高压氧治疗真的有助于孩子提升考 试成绩吗?针对这一问题记者采访了相关

可提升血液中物理溶解氧含量

高压氧治疗, 顾名思义, 其是指机体在 高于 1 个大气压的高压氧舱内吸入纯氧或 高浓度氧,以治疗疾病的一种方法。首都医 科大学附属北京朝阳医院高压氧科副主任 医师张奕在接受记者采访时介绍, 大脑是 人体中对氢气需求量最大的器官, 正常人 大脑的重量占身体总重量的2%到3%,但 其耗氧量却占人体总耗氧量的 20%至

"有一个说法叫'大脑离不开氧护',大 脑对缺氧是极为敏感的。"张奕表示,当人 体大脑出现缺氧症状时,补氧是最快速的恢 复方法。而相比普通吸氧,高压氧舱在为大 脑补氢方面, 更是技高一筹。

据张奕介绍, 氧在血液内有两种形式:



一种是结合氧,即氧在进入血液后,绝大部 分会与红细胞中的血红蛋白结合;另外一种 则是物理溶解氧,即氧进入血液后,没有与 红细胞中的血红蛋白结合,而是被溶解在血 浆内。正常情况下,物理溶解氧在血液总含 氧量中的占比非常低,几乎可以忽略不计。 而人体向各个组织器官供氧,主要提供的是

"普通吸氧,也就是平常我们采用的鼻 导管吸氧,只能提高血液中结合氧的含量, 而且提高程度有限。"张奕说,但若在高压氧 舱内, 人吸入纯度在85%到99%的氧气后,

> 不仅血液中结合氧的含量会 有所增加,更重要的是,物理 溶解氧的含量也会随着压力 的增加而增大。甚至当达到 一定的压力后, 仅靠物理溶 解氧就可以满足机体的需 要。数据表明,在高压氧舱环 境下,人体内的血氧含量可 达到常压下吸氧的数倍甚至 数十倍。可以说,高压氧治疗 在改善大脑缺氧方面有着更

加突出的优势。

尚无严谨证据证明其能提升成绩

高压氧治疗最早被大众熟知,得益于其 在治疗一氧化碳中毒领域的广泛应用。一氧 化碳具有比氧更强的结合血红蛋白的能力, 因此当人体大量吸入一氧化碳气体后,进入 血液中的一氧化碳会大量结合血红蛋白,从 而降低血液中结合氧的含量,导致人体各组 织器官出现缺氧症状,严重时可危及生命。 而借助高压氧舱高压、高浓度的氧气环境, 能够显著提升血液中结合氧和物理溶解氧 的含量,进而及时为人体各组织器官供氧, 并最终将一氧化碳"赶出"血液。

但随着当今人们生活水平的显著提 高,由燃煤等引发的一氧化碳中毒事件已 不常见。高压氧治疗开始更多地服务于出 现大脑缺氧症状的患者,为其提供恢复性 治疗。大脑缺氧,听起来似乎离人们的日常 生活很远,但其实对于时常高强度用脑的 学生、上班族来说,大脑缺氧是他们常会遇

根据张奕介绍, 当人们在连续长时间、

霍邱肥东开展县域结对帮扶

6月30日下午,霍邱县县委副书记、县长韦能武及相 关单位负责同志一行来到肥东县开展县域结对帮扶调研工 作,肥东县委副书记、县长王书武,县副县长毛卫锋等陪同 韦能武县长一行先后到雾耕农业科技示范园和安徽 晶科能源有限公司实地走访, 了解企业运营收益和带动脱 贫人口就业务工、增加收入等情况。

王书武县长强调两县要加强沟通交流,资源互补,经验 互鉴,携手推进两地协作续写新篇章、取得新成就。

肥东县乡村振兴局 施雷

胡书根 朱守兵 陈先飞: 本院受理的原告中国农业银行股份有限公司合肥包河区支 行诉被告胡书根 朱守兵 陈先飞金融借款合同纠纷一案,因适 用其他方式无法送达,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通 满 30 日即祝为达少。 据印音拜《邓卡斯·出现》 前后的 15 日内。本院定于举证期满后的第三日上午 10 时(遇 贤日顺延,在本院滨湖法庭第二法庭适用普通程序(独任制)公 F庭审理,逾期未到庭,本院将依法缺席裁判。特此公告!

安徽省合肥市庐阳区人民法院公告

状,主要包括夜间睡眠少、不易入睡、入睡后 多梦易惊醒、醒后难以入睡,以及头晕、注意 力不集中、反应变慢、记忆力及食欲下降、易

每年一到考试委, 便会有不少考生家长 咨询张奕,希望通过高压氧治疗来缓解孩子 大脑缺氧的症状,以提升学习状态。

张奕表示,利用高压氧治疗改善考生的 脑疲劳状态确实有一定科学依据。

"但需要指出的是,并非所有考生都 需要进行高压氧治疗,但如果考生确实出 现了缺氧、脑疲劳的症状,尤其是经普通吸 氧不能缓解, 才可以考虑进行高压氧治 疗。"张奕强调,孩子在接受治疗前需要由 专业人士进行评估,以排除不适合治疗的 情况,治疗过程中如有不适,也要及时向工

不过,张奕提醒家长,虽然高压氧治疗 对缓解脑疲劳有所帮助,但要预防、缓解脑 疲劳,不能完全依靠高压氧治疗,孩子还应 适当进行体育锻炼,注意劳逸结合。

至于接受高压氧治疗能否直接提升考 试成绩,张奕表示,尚无严谨证据证明其可 提升成绩,要解答这一问题还需设计科学的 大规模研究。考试成绩的提高不仅需要清晰 的头脑,更与知识储备、努力程度等因素有 关,高压氧治疗并非应试"秘笈"。

家用设备达不到治疗所需压力

除了医院里配置的高压氧舱,近年来市 面上也出现了如家用高压氧舱等相关设备 中、高考考生因忙干复习没有时间去医院讲 行高压氧治疗,家长便为孩子购买了相关的

"严格意义上来说,这些设备并不能被 称为高压氧舱,称之为'微压氧舱'或'软体 氧舱'更合适,因为这些设备从压力上达不 到高压氧治疗所需要的压力。"张奕表示,一 般家用设备增加的压力不超过 0.3 个大气 压,而高压氧治疗需要的压力通常在1.6到

"目前,应用这些微压氧舱最为广泛 的是高原地区,因为高原缺氢主要由气压 低所致,如西藏拉萨地区大气压力为 0.65 个大气压, 若能增加 0.3 个大气压, 那就 基本接近平原地区了,人体缺氧情况自然 也就得到改善了。"张奕表示。

那么,出现脑缺氧症状的学生,其高 压氢治疗方案和其他疾病患者有区别吗?

"在对学生进行高压氧治疗时,可以 适当降低高压氧舱的压力,比如将其压力 保持在 1.6 个大气压左右,同时升压缓慢 一些,减少其出现耳痛等不适的可能。 张奕表示。

此外,张奕提醒,患有肺大泡、严重肺 气肿等肺部疾病的孩子,不宜进行高压氧 治疗。同时,患有高血压的孩子,要将血压 控制在 160/100 毫米汞柱以下, 方可进

对于没有基础疾病的孩子接受高压 氧治疗,有些家长担心会不会有副作用、 出现氧中毒?

张奕解释,氧中毒是指吸入超过一定 压力和时间的量,导致生理紊乱和脏器损 害。目前医院常规的高压氧治疗方案多为 1.6 到 2 个大气压、吸氧时间是 60 分钟 每天1次,理论上一般是不会引发氧中毒 的。但她仍然强调,任何人在接受高压氧 治疗前,都要经过专业医生的诊断、评估, 确有需要再进行治疗。 据科技日报